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виклад основного матеріалу. Справедли-
вість є однією з найбільш важливих філософсько-
правових категорій, смислове значення якої тісно 
взаємопов’язане із демократією, рівністю, свободою, 
відповідальністю та системою правових норм і дер-
жавним устроєм. У своєму дослідженні «Політика» 
Аристотель стверджував: «Поняття про справедли-
вість пов’язане з уявленням про державу, тоді як право, 
що служить критерієм справедливості, є регулюючою 
нормою політичного спілкування» [2, с. 111].

Для справедливості притаманні такі ознаки, як 
впорядкованість, протилежність до несправедливос-
ті, те, що вона виступає мірою. Зміст означеної кате-
горії віддзеркалює суспільно-політичні, соціально-
економічні і соціокультурні умови життєдіяльності 
суспільства, тенденції його розвитку, і, як наслідок, 
правовідносини, що існують у державі.

І. М. Луцький переконливо доводить, що соціаль-
на справедливість зумовлюється правом і являє со-
бою захищені правом можливості людини [3, с. 15]. 
Тобто розглядуване явище являє собою обумовлену 
природним правом загальнолюдську цінність, яка 
становить захищені правом, і всім суспільним ладом 
рівні можливості доступу кожної людини до всіх со-
ціальних благ та інших життєвих цінностей, а також 
розподіл та законне їх використання з урахуванням 
власного вкладу в суспільство і збереження гідності 
людини.

останнім часом стало зрозумілим, що розвиток 
демократії є можливим тільки на основі становлення 
більш рівноправного та справедливого суспільства. 
Поза справедливістю немає й не може бути свободи 
особи та людської гідності, стабільного суспільства 
й прогресивного соціально-економічного розвитку. 
Справедливість служить прямим регулятором діяль-
ності людини в кожній ситуації. Жорстокість на рин-
ку не можна ототожнювати з несправедливістю. 
Справедливість ринкових відносин полягає в тому, 
що кожен отримує від своєї праці (діяльності) стіль-

Постановка проблеми. Становлення ринкових 
відносин в Україні пов’язане з багатьма соціальними 
та етичними проблемами життя людини й суспіль-
ства. невипадково на кожному робочому місці діє 
сукупність чинників оточуючого середовища та про-
цесу праці, що впливають на здоров’я й працездат-
ність людини в період її трудової діяльності. Серед 
чинників, що мають безпосередній вплив на прове-
дення атестації робочих місць за умовами праці, 
є мета. Проте визначення мети проведення атестації 
робочих місць за умовами праці, що закріплене у ді-
ючому законодавстві, є надто розпливчастим і не-
чітким, а тому виникає необхідність більш детально-
го аналізу та розкриття суті. 

Першочергового значення тут набуває бачення 
ринкових відносин, що формуються з позиції соціаль-
ної справедливості та несправедливості. це законо-
мірно, адже, як вважає Т. А. Занфірова: «економічний 
зміст справедливості не залишається незмінним, він 
розвивається. ринок завжди передбачає конкуренцію 
між товаровиробниками, економічну свободу людини 
й підприємства, антимонопольну державну політику. 
Людина повинна сама розпоряджатися собою, своєю 
продукцією, власністю» [1, с. 160].

мета статті полягає у теоретико-правовому ана-
лізі змісту мети проведення атестації робочих місць 
за умовами праці. Для досягнення цієї мети необхід-
но вирішити взаємопов’язані завдання: а) з’ясувати 
філософсько-правовий зміст категорії «справедли-
вість»; б) проаналізувати теоретичне і практичне 
значення мети у праві; в) надати авторське визна-
чення змісту поняття «мета проведення атестації 
робочих місць за умовами праці».

аналіз останніх досліджень. Питаннями, що 
стосуються дослідження інституту проведення атес-
тації робочих місць за умовами праці та виокремлен-
ня її суттєвих елементів, займалась велика кількість 
вчених, серед яких варто виділити: Л. І. Лазор, 
М. В. ранцев, І. І. Шамшина, М. В. Щеколдіна та інші.
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ки, скільки вона дає для користі й добробуту суспіль-
ства та інших людей.

Погодимось із Т. А. Занфіровою, на думку якої 
ринкова економіка визначає три головні критерії со-
ціальної справедливості:

– скасування привілеїв;
– утвердження нових принципів розподілу нових 

доходів і багатств на основі чесної конкуренції;
– перехід до державної політики, головним зав-

данням якої стає захист економічних прав і свобод 
громадян [1, с. 169, 170].

Справедливість знаходить своє втілення, в тому 
числі і в праві. Г. В. Мальцев обґрунтовує, що сис-
тему соціальної справедливості складають різно-
манітні відносини, одні з яких більш організовані, 
інші – менш, треті – стихійні. Право і мораль не 
є простими елементами соціальної справедливості 
або окремими її частинами. Сфери життя і системи 
суспільних відносин і норм, які уособлюються 
ними, є доволі самостійними і специфічними за 
своєю соціальною природою. однак вони діють 
узгоджено, функціонують разом, в єдиному напрямі. 
Поняття соціальної справедливості по суті є засо-
бом інтеграції політики, права і моралі в єдиній 
площині дії, в єдиній, хоча і суперечливій, системі 
оцінки людей і випливаючого звідси способу по-
водження з ними [4, с. 84, 85].

Слід підтримати позицію А. Т. Боннера, що під 
правом слід розуміти не будь-який закон, не будь-яку 
норму, а нормативно закріплену справедливість. 
Справедливість визначає зміст права. Коли норма-
тивне закріплення отримує несправедлива ідея, то 
законом вона стає, а правом – ні [5, с. 21]. на думку 
В. М. Хропанюка, законність, охоплюючи своєю дією 
найбільш важливі сфери людського співжиття (при-
ватну і публічну), вносить до нього відповідну гар-
монію, забезпечує справедливу диференціацію інте-
ресів людей [6, c. 343].

Справедливість має багато правових аспектів 
і знаходить своє втілення в меті і функціях того чи 
іншого юридичного явища чи процесу.

Мета пронизує весь зміст права, стимулює й ор-
ганізовує практичну діяльність відповідних суб’єктів 
і спрямовує її на втілення в життя. Теоретичне і прак-
тичне значення мети у праві полягає в тому, що вона 
пов’язана з виявленням самого соціального призна-
чення і службової ролі права в житті суспільства, ефек-
тивності його функціонування, з розробленням і ви-
вченням найбільш оптимальних шляхів, форм і мето-
дів правового впливу на суспільні відносини [7, с. 31]. 
«Мета права завжди орієнтована на соціальні ціннос-
ті, що охороняються й захищаються правовими нор-
мами. однак вона – не сама правова діяльність, а ті 

соціальні цінності, блага, результати, які є її продук-
тами й на досягнення яких правова система і спрямо-
вана. І, нарешті (що дуже важливо зазначити), мета 
права, на відміну від інших, визначає й формує реаль-
ну соціальну дійсність. Вона є усвідомленням необ-
хідності реалізації правовими засобами тих чи інших 
змін у соціумі, потреба яких по-різному усвідомлю-
ється як суспільством, так і окремими людьми», – за-
являє Л. П. Шумна [8, c. 270].

Атестація робочих місць за умовами праці як 
самостійне та цільне юридичне явище також має 
власну мету. Відповідно до п. 2 Порядку проведення 
атестації робочих місць за умовами праці, затвердже-
ного постановою Кабінету Міністрів України від 
1 серпня 1992 р. № 442 [9] та Методичних рекомен-
дацій для проведення атестації робочих місць за умо-
вами праці, затверджених постановою Міністерства 
праці України від 1 вересня 1992 р. № 41 [10], основна 
мета цієї атестації полягає у регулюванні відносин 
між власником або уповноваженим ним органом 
і працівниками у галузі реалізації прав на здорові 
й безпечні умови праці, пільгове пенсійне забезпечен-
ня, пільги та компенсації за роботу в несприятливих 
умовах. цей підхід слід розцінити як неконкретний, 
несистемний і такий, що не відповідає викликам су-
часності. Так, надто розпливчастим і нечітким є фор-
мулювання, що атестації полягає у регулюванні від-
носин між власником або уповноваженим ним орга-
ном і працівниками у галузі реалізації прав на здо-
рові й безпечні умови праці. Як було доведено вище: 
а) безпечним слід вважати такий стан умов праці, за 
якого для працівників під час виконання покладених 
на них трудових обов’язків створено і реалізовано 
систему організаційних, управлінських і технічних 
умов для забезпечення недопущення випадків ви-
робничого травматизму та професійних захворювань, 
б) здоровими умовами праці є такі її умови, що від-
повідають соціально-економічним, санітарно-гігіє-
нічним і лікувально-профілактичним нормам і пра-
вилам, що забезпечують збереження фізичного, пси-
хічного і соціального благополуччя працівника в про-
цесі його трудової діяльності, а також його праце-
здатності. Як бачимо, обидві категорії є достатньо 
широкими за змістом, а отже, вказівка на них у зга-
даному контексті не є правильною, адже ефективність 
у правовому регулюванні може бути забезпечена тіль-
ки за рахунок чітких і конкретних формулювань. У да-
ному випадку правильніше говорити про таку мету 
атестації, як приведення умов трудової діяльності 
працівників у відповідність до вимог законодавства 
з охорони праці. не випадково Закон України «Про 
охорону праці» [11] говорить, що роботодавець 
зобов’язаний створити на робочому місці в кожному 
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структурному підрозділі умови праці відповідно до 
нормативно-правових актів, а також забезпечити до-
держання вимог законодавства щодо прав працівників 
у галузі охорони праці.

Також одним із виявів загальної мети атестації 
робочого місця за умовами праці слід визнати роз-
роблення організаційних, технічних, економічних 
і соціальних заходів щодо поліпшення умов трудової 
діяльності. Так, згідно зі ст. 19 Закону України «Про 
охорону праці» фінансування охорони праці здійсню-
ється роботодавцем. Суми витрат з охорони праці, 
що належать до валових витрат юридичної чи фізич-
ної особи, яка відповідно до законодавства викорис-
товує найману працю, визначаються відповідно до 
Переліку заходів та засобів з охорони праці, затвер-
дженого Кабінетом Міністрів України від 27 червня 
2003 р. № 994 [12]. Загалом же до таких заходів і за-
собів належать: приведення основних фондів у від-
повідність до вимог нормативно-правових актів 
з охорони праці; усунення впливу на працівників 
небезпечних і шкідливих виробничих факторів або 
приведення їх рівнів на робочих місцях до вимог 
нормативно-правових актів з охорони праці; прове-
дення атестації робочих місць на відповідність нор-
мативно-правовим актам з охорони праці та аудиту 
з охорони праці, оформлення стендів, оснащення 
кабінетів, виставок, придбання необхідних норма-
тивно-правових актів, наочних посібників, літерату-
ри, плакатів, відеофільмів, макетів, програмних про-
дуктів тощо з питань охорони праці; проведення 
навчання і перевірки знань з питань охорони праці 
посадових осіб та інших працівників у процесі тру-
дової діяльності, організація лекцій, семінарів та 
консультацій із зазначених питань; забезпечення 
працівників спеціальним одягом, взуттям та засобами 
індивідуального захисту відповідно до встановлених 
норм; надання працівникам, зайнятим на роботах із 
шкідливими умовами праці, спеціального харчуван-
ня, молока чи рівноцінних харчових продуктів, а та-
кож газованої солоної води; проведення обов’язкового 
попереднього, періодичного і позапланового медич-
ного огляду працівників, зайнятих на важких робо-
тах, роботах з небезпечними чи шкідливими умовами 
праці або таких, де є потреба у професійному доборі.

Безпідставним видається і виокремлення із числа 
пільг за роботу в несприятливих умовах пенсійного 
забезпечення, адже за своєю природою воно має саме 

пільговий характер. Пільга – це одна з форм задово-
лення потреб суб’єктів права, що встановлюється для 
осіб, інтереси яких у рамках стандартної моделі право-
вого регулювання не можуть бути належним чином 
забезпечені й реалізовані з тих чи інших поважних 
причин. Сприйняв цю аксіому і нормотворець. При-
клади такого підходу зустрічаємо у багатьох нормах 
чинного законодавства. наприклад, ст. 7 Закону «Про 
основні засади соціального захисту ветеранів праці та 
інших громадян похилого віку в Україні» [13] до пільг 
ветеранам праці відносить: користування при виході 
на пенсію чи зміні місця роботи поліклініками, до яких 
вони були прикріплені за попереднім місцем роботи; 
першочергове безплатне зубопротезування; переважне 
право на забезпечення санаторно-курортним лікуван-
ням, а також на компенсацію вартості такого лікування; 
щорічне медичне обстеження і диспансеризація; пер-
шочергове обслуговування в лікувально-профілактич-
них закладах, аптеках та першочергова госпіталізація; 
використання чергової щорічної відпустки у зручний 
для них час, а також одержання додаткової відпустки 
без збереження заробітної плати строком до двох тиж-
нів на рік; переважне право на забезпечення жилою 
площею осіб, які потребують поліпшення житлових 
умов, та відведення земельних ділянок для індивіду-
ального житлового будівництва, садівництва і город-
ництва, першочерговий ремонт жилих будинків 
і квартир цих осіб та забезпечення їх паливом; пере-
важне право на встановлення домашніх телефонів; 
звільнення від плати за землю; безплатний проїзд всі-
ма видами міського пасажирського транспорту, авто-
мобільним транспортом загального користування 
в сільській місцевості, а також залізничним і водним 
транспортом приміського сполучення та автобусами 
приміських маршрутів у межах області за місцем про-
живання та ін. Як бачимо, пільга надається у кожному 
разі, коли особа потребує додаткових витрат на задо-
волення своїх загальних і специфічних потреб.

висновки. Керуючись вищевказаним, вважаємо, 
що загальною системною метою атестації робочих 
місць слід визнати приведення умов трудової діяль-
ності працівників у відповідність до вимог законо-
давства з охорони праці, розроблення організаційних, 
технічних, економічних і соціальних заходів щодо 
поліпшення умов трудової діяльності, а також отри-
мання працівниками пільг і компенсацій за роботу 
в несприятливих умовах.
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о. о. ЛАКиЗА

обЩая цель аттестации рабочиХ мест По условиям труДа

В статье проанализировано теоретико-правовое содержание цели проведения аттестации рабочих мест по 
условиям труда. исследованы основные подходы к трактовке цели в праве. Предложено новое определение цели 
проведения аттестации рабочих мест по условиям труда.

Ключевые слова: цель, аттестация рабочих мест, справедливость, законность, право.

o. o. lAkIZA

THE GENERAL PURPOSE OF ASSESSMENT OF WORKPLACES ON WORKING 
CONDITIONS

Problem setting. Formation of market relations in Ukraine is associated with many social and ethical issues of human 
life and society. It is no coincidence that in every workplace operates a set of environmental factors and the labor process, 
influencing health and human performance in the period of its employment. of paramount importance here is a vision of 
market relations, which are formed from the perspective of social justice and injustice.

The purpose of this work is theoretical and legal analysis of the content objectives of assessment of workplaces on 
working conditions.

Analysis of resent researches and publications. Questions regarding the research of institute of assessment of 
workplaces on working conditions and the selection of its essential elements was engaged in a certain of scientists, for 
example: l. lazor, M. rancev, I. Shamshina, M. Shecoldina and others.

Article’s main body. Justice is one of the most important philosophical and legal categories, the meaning of which 
is closely linked with democracy, equality, freedom, responsibility and the system of legal norms and state structure. 
recently it became clear that democracy is possible only on the basis of the formation of a more equitable and just 
society. no justice there can be no personal freedom and human dignity, stable society and progressive socio-economic 
development. Justice has many legal aspects and finds its embodiment in the purpose and functions of various legal 
phenomenon or process. Assessment of workplaces on working conditions as an independent and solid legal phenomen 
also has its own purpose.
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Conclusions and prospects for the development. Based on the above we consider that the total system the purpose 
of job evaluation should recognize the cast of the conditions of work of employees in accordance with the requirements 
of the legislation on labor protection, development of organizational, technical, economic and social measures to 
improve conditions of employment, and the obtaining by the employees benefits and compensation for work in adverse 
conditions.

Key words: aim, certification of workplaces, fairness, justice, right.


